

ОФФИЦІАЛЬНЫЙ ОРГАНЪ МИТРОПОЛИЧЬЯГО ОКРУГА РУССКОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ ВЪ С. АМЕРИКЪ

Годъ изданія XXXII.

BI

IЮЛЬ — 1936 — JULY

Nº 5.

ОФФИЦІАЛЬНЫЙ ОТДЪЛЪ

ВЪ ЕПАРХІАЛЬНЫЙ СОВЪТЪ Съверо-Американскаго Митрополичьяго Округа.

Въ соотвътствіи съ утвержденнымъ мною журнальнымъ постановленіемъ Епархіальнаго Совъта, отъ 16 Іюля с. г., положительно устанавливающаго назръвшую нужду въ устроеніи богадъльни для духовенства, считаю необходимымъ назначить Комиссію для всесторонняго разсмотрънія сего вопроса и выработки соотвътствующихъ требованій и условій построенія богадъльни.

Комиссія эта должна состоять изъ лицъ опытныхъ и преданныхъ сему дѣлу среди духовенства.

На обязанности этой Комиссіи будетъ лежать не только рѣшеніе сего вопроса въ общемъ, но и разработка деталей, связанныхъ съ учрежденіемъ богадѣльни, начиная съ выясненія нужды въ ней и сбора средствъ на этотъ предметъ, до выработки плана ея существованія, включая права и обязанности духовенства въ отношеніи къ ней. Свой проэктъ по сему дѣлу Комиссія

представитъ мнѣ на утвержденіе безъ особаго замедленія.

Одно условіе при этомъ надо имѣть въ виду, что богадѣльня имѣетъ находиться при Св.-Тихоновскомъ Монастырѣ, въ связи съ завѣщаніемъ суммъ на эту цѣль Преосвященнымъ Павломъ.

Въ комиссію по устройству богадѣльни назначаю: Предсѣдателемъ - Настоятеля Св. Троицкой церкви въ Бруклинѣ, Н. І. Прот. Александра КУКУЛЕВСКАГО, Вице-Предсѣдателемъ - Настоятеля Успенской церкви въ Стемфордѣ, Конн., Прот. Іосифа ДЗВОНЧИКА, Секретаремъ - Настоятеля Св. Николаевской церкви въ Вилнесъ-Барре, Па., Прот. Григорія ШУТАКА, Непремѣннымъ Членомъ Комиссіи - Настоятеля Св. Тихоновскаго Монастыря Архимандрита ЛУ-КУ, Членомъ Комиссіи - Настоятеля Всѣхъ Святской церкви въ Олифантѣ, Па., Прот. Іосифа ПИШТЕЯ.

Поступающія на этотъ предметъ суммы необходимо передавать Казначею Епархіальнаго Совьта, Прот. Іосифу Пиштею, для внесенія въбанкъ на Благотворительный Счетъ, каковой хранится за моею и о. Казначея подписями.

Въ настоящее время имъется на этомъ счету 2.850 дол. (завъщанныхъ Епископомъ Павломъ 1963.52, поступило отъ "Локки Контестъ" 618.00, 168.48 — 10%% отчисленій отъ взно-

совъ въ Центральное Управленіе и моя жертва въ 100.00).

Доводя о семъ до свѣдѣнія Епархіальнаго Совѣта, предлагаю сдѣлать соотвѣтствующее распоряженіе, а предложеніе это опубликовать въ "Американскомъ Православномъ Вѣстникѣ" къ свѣдѣнію духовенства.

† ӨЕОФИЛЪ Митрополитъ всея Америки и Канады.

НАГРАЖДЕНІЯ

Согласно представленію Преосвященнъйшаго Веніамина, Епископа Питсбургскаго, Высонопреосвященнъйшимъ Митрополитомъ ӨЕО-ФИЛОМЪ награждены саномъ Протоіерея

Настоятели церквей - священники: въ Дюкойнъ - о. Михаилъ Тидикъ; въ Виртонъ, Вестъ Вирджиніи - о. Өеодоръ Кондратикъ; въ Минго Джонкшонъ, Огайо - о. Николай Синявскій; въ Мэйсонтаунъ - о. Никита Кобзаревъ и въ Нью-Сэйлемъ - о. Алексій Данкевичъ.

Награжденъ набедренникомъ: священникъ Успенской церкви въ г. Бингамтонѣ, шт. Нью-Іоркъ - о. Симеонъ Нѣмецъ.

Награжденъ Библіей: церковный староста Св. Покровскаго Кафедральнаго Собора г. Нью-Іорка Константинъ Самсоновъ.

Удостоены Архипастырскаго благословенія ст. грамотой члены церковнаго комитета того-же Собора: Іосифъ Фурса, Самуилъ Сорока, Өеодоръ Потоцкій, Марія Е. Алмазова и Екатерина Якусевичъ;

Староста Св. Троицкаго Кафедральнаго Собора въ г. Санъ-Франциско - Николай Разумовъ.

Секретарь приходскаго Совѣта Св. Спиридоновской церкви г. Сеатля — Николай Михайловъ.

И. д. псаломщика Петро-Павловской Чикагской церкви Игнатій Бъгунъ.

Согласно постановленію Архіерейскаго Собора, состоявшагося въ Питтсбургѣ (14-16 мая 1936 г.), Аляскинское Духовное Правленіе мною преобразовано сего 1-го іюля н. ст. въ Епархіальный Совѣтъ, при каеедрѣ Епископа Алеутскаго и Аляскинскаго, въ г. Ситкѣ. Членами Епархіальнаго Совѣта мною назначены: Митрофорный Протоіерей о. Андрей Кашеваровъ — Предсѣдатель; Архимандритъ о. Іоаннъ Злобинъ — Секретарь и Священникъ о. Василій Аматовъ.

Адресъ Епархіальнаго Совѣта:
Diocesan Council, Russian Church,
Sitka, Alaska.

† Алексій, Епископъ
Алеутскій и Аляскинскій

1 Іюля 1936 г. Kodiak, Alaska.

ОТДЪЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ

отъ словъ къ дълу

Итакъ, дѣло устроенія богадѣльни для престарѣлаго нашего духовенства взялъ, наконецъ, въ свои твердыя руки нашъ Владыка Митрополитъ. Онъ не ограничился однимъ назначеніемъ особой комиссіи изъ лицъ, поименованныхъ въ оффиціальной, выше напечатанной бумагѣ, но рѣшилъ предоставить въ распоряженіе этой комиссіи уже имѣющіяся у него суммы и еще внесъ изъ своихъ скудныхъ средствъ въ основной фондъ богадѣльни свою личную крупную жертву.

Пускай же, наконецъ, смолкнутъ среди насъ разногласія о мѣстѣ для богадѣльни! Не все-ли нашему престарѣлому брату - миссіонору равно, гдѣ доживать свои послѣдніе дни? Лишь бы была надъ нимъ крыша, да чтобы зимой ему не было холодно, да чтобы обезпеченъ онъ былъ кускомъ хлѣба и могъ бы въ храмѣ помолиться, а если позволять силы, то и послужить и быть покойнымъ, что когда онъ умретъ, его тутъ-же подлѣ храма и похоронять и въ день монастырскато отпуста о немъ вспомнятъ и на его могилкѣ

помолятся... А всёмъ этимъ вёрится намъ, онъ будетъ обезпеченъ въ богадёльнё при нашемъ монастырё.

Послѣдуемъ же благому примѣру нашего Первосвятителя и внесемъ отъ себя въ основ

ной фондъ богадъльни свою жертву.

А добръйшему и попечительнъйшему нашему Владыкъ Митрополиту мы пока приносимъ нашъ общій земной поклонъ.

Епископъ Макарій

о соборномъ служени литургіи

ОКОНЧАНІЕ

О томъ, что совершение Божественной Евхаристіи есть выраженіе единства върующихъ, единства Церкви, — ясно свидътельствуетъ также и запрещение служить въ одинъ и тоть же день на одномъ и томъ же престолъ двъ литургін и причащаться въ одинъ день два раза. Этимъ же объясняется и то, почему въ древней Церкви совершеніе Евхаристіи предоставлялось одному лицу и почему передъ началомъ совершенія Евхаристіи в рующіе приглашались и теперь приглашаются "возлюбить другь друга, чтобы единомысленно исповъдывать Отца и Сына и Святаго Духа, Троицу Единосущную и Нераздѣльную", приносить въ мирѣ возношеніе милости, оказанной міру, и жертву хваленія, а для этого имъть сердца горъ и благодарить Господа. Все это съ очевидностью указываеть на то, что совершение Евхаристи всегда есть въ собственномъ смыслѣ соборное, ибо въ немъ участвуетъ вся Церковь, которая есть соборная. Совершитель же таинства есть только предстоятель собранія, воплощающій въ себѣ умъ, сердце и волю собравшейся Церкви и во имя и отъ имени Церкви дъйствующій. И такимъ представителемъ можеть быть только одинь. Такимъ образомъ, по смыслу Церкви совершенія таинства соборнаго богослуженія въ нашемъ смыслѣ не можетъ быть, какъ нътъ его и въ другихъ христіанскихъ испо въданіяхъ. Только пониженіе христіанскаго сознанія и затемнініе пониманія значенія для вірующихъ участія при богослуженіи, какъ таковомъ, повело къ тому, что върующіе начали оцънивать богослужение не по его внутренней сторонь, а по его внъшней обстановкъ и обрядности, что и повело къ появленію нашего соборнаго богослуженія, которое принято и укрѣпилось въ сознаніи върующихъ. Въ настоящее время не-

обходимо при совершеніи соборнаго служенія лишь не забывать, что совершение Евхаристии является центромъ дневного круга нашего богослуженія. Весь этоть кругь служить приготовленіемъ върующихъ къ принятію Евхаристіи п участіе во всёхъ указан. богослуженіяхъ является обязательнымъ для желающихъ пріобщиться Св. Таинъ (см. Учительныя Извъстія). Кругь этоть составленъ такъ, что въ немъ нътъ мъста для соборнаго служенія, и Св. Евхаристія должна совершаться однимъ предстоятелемъ т. е. послѣ Великаго Входа и до самаго отпуста на Литургіи Върныхъ всв возгласы и действія совершаются однимъ предстоятелемъ, кромъ заамвонной молитвы. Другіе же сослужащіе принимають дъятельное участіе, произнося по очереди возгласы только на Литургіи Оглашенныхъ, но благословеніе и слова при немъ и въ этой части Литургіи совершаеть предстоятель. Нарушеніе этого правила влечеть нарушеніе Единства Евхаристіи и можеть быть приравнено къ совершенію литургіи два раза на одномъ и томъ же престолѣ или однимъ и тѣмъ же лицомъ въ одинъ и тотъ же день.

Другая довольно большая опасность нарушенія чина Евхаристіи и вообще богослуженія, когда соборное богослуженіе совершается безъ діакона, — есть смѣшеніе степеней, въ чемь погрѣшають католики т. е. когда служащій священникъ исполняеть обязанность діакона или даже иподіакона. При совершеніи богослуженія всѣ участвующіе должны служить въ своемь чину. Служащіе священники совершають Таинство: они должны быть проникнуты сознаніемь этого и не могуть разсѣевать своего вниманія обязанностями, къ нимъ не относящимися. Священнику дана благодать произносить

славословіе: поэтому, если священникъ произносить ектенію, онъ же должень произносить и возгласъ, следующій за этой ектеніей. же касается иподіаконскихъ обязанностей, то ихъ всего приличнъе, при отсутствіи отдъльныхъ лицъ, поручать священникамъ, не принимающимъ участія въ совершеніи литургіи (непричащающимся). (Примъчаніе. стимо для священника — служить и не причащаться. Какое оправданіе можно найти для этого? Никакого. Для торжественности? Развъ наше православное богослужение существуеть для того, чтобы удовлетворять и развивать эстетическое чувство? Да развъ наше богослуженіе и при меньшемъ числъ служащихъ не удовлетворяеть этого чувства? А какое оскорбленіе такимъ поступкомъ наносится и ству Евхаристіи и священническому сану! То, что Само должно привлекать къ Себъ религіозныя души, то мы обставляемъ не нужными придатками. То, что должно цениться по высоте своего служенія, д'влается средствомъ для низшихъ земныхъ целей. Нетъ, не долженъ священникъ, не могущій причащаться, мать участія въ совершеніи Таинства Евхаристіи).

Вотъ тѣ положенія, которыя должно соблюдать при совершеніи соборнаго богослуженія.

Нѣтъ особенной нужды дѣлать подробное указаніе на чинъ совершенія соборнаго богослуженія, сдѣлаемъ только нѣсколько указаній.

Епископское служеніе (оно не соборное въ нашемъ смыслѣ, но оно обставляется болѣе торжественно). Кажется, что слѣдуетъ по примѣру католиковъ для этого богослуженія назначать одного священника не изъ служащихъ, хорошо знакомаго съ чиномъ епископскаго служенія для наблюденія за исполненіемъ чина богослуженія. Онъ долженъ указывать мѣста для служащихъ, слѣдить, чтобы каждый въ свое время дѣлалъ поклоны, входилъ въ алтарь и т. п. Вообще, чтобы богослуженіе шло чинпо.

Встръча архіерея. Она совершается послѣ окончанія проскомидіи, которую обыкновенно совершаеть младшій священникь или настоятель церкви. Этоть же священникь встрѣчаеть Архіерея съ крестомъ. Если входъ Архіерея совершается со славою, то должно дѣлать такъ: по окончаніи проскомидіи всѣ священно-церковные служители идуть парами въ домъ, гдѣ

ихъ ожидаетъ Архіерей. Пѣвчіе идуть впереди — тоже парами. Послѣ облаченія Архіерея въ мантію, всѣ тѣмъ же порядкомъ идуть въ церковь, гдѣ Архіерей встрѣчается священникъ съ крестомъ. Послѣ встрѣчи священникъ съ крестомъ и другіе непричащающіеся идуть въ алтарь, а сослужащіе остаются съ Архіереемъ читать входныя молитвы и послѣ нихъ получають отъ Архіерея благословеніе на облаченіе. (Встрѣчать Архіерея должно въ рясахъ).

Посл'в облаченія Архіерея священникъ, совершавшій проскомидію, выходить къ Архіерею и, поклонившись ему, делаетъ начало на чтеніе часовъ и другіе надлежащіе возгласы. По окончаніи часовъ всѣ сослужащіе священники и діаконы выходять на середину къ Архіерею и по молитвъ стоящій первымъ, поклонившись Архіерею, идеть въ алтарь, открываеть Царскія Двери, кланяется Архіерею и д'влаеть начало Литургіи. Послѣ возгласа послѣ Великой Эктеніи священникъ дѣлаетъ поклонъ Архіерею и одновременно съ нимъ дълаетъ поклонъ и следующій — второй священникъ (если же число сослужащихъ священниковъ не четное, то поклонъ делаютъ двое) и уходить въ алтарь и, приложившись къ престолу, делаетъ изъ алтаря поклонъ Архіерею. Послѣ возгласа по первой малой эктеніи идеть въ алтарь слідующая пара: послѣ второй эктеніи идуть всѣ остальные священники.

Малый входъ. Въ надлежащее время старшій даеть евангеліе діакону, который посл'в этого идеть на горнее м'всто и стоить, пока священники парами д'влають поклоны Архіерею. Д'влаются поклоны такъ: два священника становятся предъ престоломъ, д'влають передъ нимъ два малыхъ поклона, прикладываются къ престолу, д'влають третій малый поклонъ, оборачиваются и кланяются Архіерею. По окончаніи поклоновь вст идуть за діакономъ и встають на свои м'вста (обходять кафедру только стоящіе на правой сторон'в) и д'влають поклонъ Архіерею. Вм'вст'в съ Архіереемъ входять въ алтарь старшіе впереди. Заамвонную молитву читаеть самый младшій священникъ.

Архіерейская служба безъ діанона. По смыслу такая служба невозможна, но она совершается, и тогда вся служба послѣ Великаго Входа должна совершаться однимъ Архіеремъ. На Херувимской пѣсни кадитъ Архіерей, какъ это дѣлается у грековъ.

Соборная священническая служба. Всё служащіе священники вмёстё читають входныя молитвы. Проскомидію приличнёе совершать старшему изъ священниковъ или настоятелю прихода. На маломъ входё старшій выносить евангеліе и произносить надлежащія слова.

Онъ кадитъ на Великомъ Входъ, если нътъ діакона, и послъ Входа совершаетъ службу одинъ.

При соблюденіи всѣхъ указанныхъ условій совершеніе службы будетъ благообразно и по чину.

Епископъ Алексій

новый храмъ

на островъ Св. Георгія

Октября 24, 1935 г., н.с. я прибыль на островъ Св. Георгія, гдѣ и провель всю зиму, вплоть до 13-го мая, 1936 г.

Это небольшой, но довольно высокій и скалистый островъ, приблизительно 15 миль въдлину и въ наиболже широкомъ мъстъ 5 миль въ ширину.

Въ климатическомъ отношеніи здѣсь холодно и сыро, — вѣчная осень. Самое лучшее время года, — августъ мѣсяцъ, тогда бываетъ тепло и ясно.

Первый снѣгъ на горахъ выпалъ 19-го ноября. Вскорѣ и все селеніе покрылось бѣлымъ снѣжнымъ покровомъ. Но снѣгъ, обыкновенно, не лежитъ здѣсь долго, выпадетъ и растаетъ. Временами бывали снѣжныя вьюги и заносы. Такъ періодически продолжалось все время до моего отъѣзда съ острова Св. Георгія.

Море рѣдко бываетъ спокойно. По большей части бурно. Иногда бываетъ такой сильный штормъ, что трудно итти противъ вѣтра, сносить обратно.

Почва на островѣ каменистая, можно сказать, голая скала. Въ долинахъ растетъ трава, но деревьевъ и кустарниковъ нѣтъ, мѣстами встрѣчается родъ ивы, которая стелется по землѣ. Все таки огородъ здѣсь возможенъ; могутъ расти корнеплодныя овощи: рѣпа, рѣдиска, картофель и отчасти морковь и свекла, но требуется большой уходъ, такъ что огородами никто не занимается.

На островъ привезены олени, которые живутъ въ дикомъ состояніи, но размножаются медленно, все таки уже насчитывается около 100 головъ.

Есть коровы, до 10 головъ, въ хорошемъ и сытномъ состояніч.

По улицамъ селенія хрюкаютъ свиньи, которыя отъёдаются въ лётнее время, а зимой имъ и холодно, и голодно. Предчувствуя стужу, онё передъ снёжнымъ штормомъ издають звуки, похожіе на плачъ и отчаяніе, и иногда отъ холода пропадають.

Пробовали держать куръ и огораживали для нихъ мѣсто проволочной сѣткой, но лисицы подрывали себѣ ходъ подъ сѣткой и уничтожали всѣхъ куръ. А то бывало и такъ, что кура просунетъ свою голову черезъ сѣтку, бѣжить лисица и откуситъ ей голову.

Главное богатство острова — это морскіе котики и лисицы. Въ лѣтнее время бываетъ убой котиковъ, а зимой ловять лисицъ.

Изъ американцевъ на островъ Св. Георгія живуть: агентъ, его помощникъ, докторъ, учитель и учительница. Остальные жители — алеуты, которые всъ православные. Всъхъ жителей съ дътьми 150 человъкъ. Алеуты любятъ храмъ Божій, церковное пъніе, православные обряды и съ первымъ ударомъ колокола спъшатъ въ церковь на молитву. Здъсь еще сохранился русскій языкъ и многіе алеуты не только взрослые, но и дъти читаютъ по русски и по церковно-славянски.

Храмъ на островъ Св. Георгія пришель въ ветхость, поэтому стали строить новый храмъ. Когда я прівхаль въ октябръ мъсяцъ прошлаго года, храмъ уже быль готовъ снаружи. Внутренняя отдълка храма потребовала много времени. Всю зиму работали и только передъ самымъ моимъ отъвздомъ храмъ настолько былъ готовъ, что я могъ освятить его. Получился великолъпный храмъ. просторный, высокій, теплый, съ прекраснымъ резонансомъ. Для пъвчихъ устроевы довольно большіе хоры.

Отопленіе внизу, въ подвальномъ этажѣ.

Освященіе храма въ честь Св. Великомученика и Побѣдоносца Георгія совершиль 10-го мая, н. с. »Чинъ освященія храма, оть Архіереа творимаго«, мною положенъ на ноты и быль разученъ мѣстнымъ хоромъ.

Все нужное къ освящению храма было приготовлено раньше, а потому чинъ освящения прешелъ ровно, гладко, торжественно, безъ всякого замъщательства, при прекрасномъ пъніи мъстнаго хора. Присутствовали всъ американцы и остались очень довольны.

Послѣ освященія храма была совершена Божественная Литургія, а вечеромъ вечерия съ акафистомъ Св. Великомученику и Побъдоносцу Георгію.

13-го мая я выбхаль съ острова Св. Георгія на островъ Св. Павла, гдё вечеромъ съ о. діакономъ Макаріемъ Барановымъ служилъ вечерню и утреню, а на слёдующій день 14-го май за литургіей рукоположилъ о. Макарія во іерея для Свято-Петро-Павловской церкви на островъ Св. Павла. Въ тотъ же день на правительственномъ пароходъ Пенгвинъ выбхалъ въ Уналашку.

†Алексій, Епископъ Алеутскій и Аляскинскій

БОРЬБА МІРОВЪ

Уже восемнадцатый годъ настойчиво и неулержимо, безъ сердца и совъсти, огнемъ и мечомъ насаждается на русской землъ новое язычество съ его новоявленнымъ идоломъ — коммунистической партіей, отрицающее всъ доселъ существовавшія религіи, давящее и уничтожающее всъхъ, кто не хочетъ поклониться его идолу.

Безгранично страдають, милліонами гибнуть русскіе люди. Православная русская церковь раздёляеть всё переживанія и страданія своего народа. Болве того: она является объектомъ преимущественной ненависти коммунистической власти. И это понятно. Безобразный невъжда съ ожесточеннымъ наслаждениемъ разбиваеть драгоценное зеркало потому только, что оно отражаеть его отвратительный ликъ. Коммунистическая власть гонить, хочеть совсёмъ уничтожить православную церковь, ибо эта церковь съ ея ученіемъ, идеалами, стремленіями, всей ея жизнью — антиподъ коммунизма, живой укоръ его безумной нежизненной идеологіи, зеркало, отражающее ликъ коммунистической партіи.

Нѣтъ словъ, чтобы изобразить все зло, причиненное русской церкви въ революціонные годы. Огромныя имущества церковныя разграблены; всѣ организаціи церковныя упразднены; очаги богословской науки потушены; церковная печать умерщвлена; религіозный голосъ лишенъ права заявить о себѣ, тысячи, десятки тысячъ служителей церкви и церковныхъ дѣятелей замучены, персбиты дъл бъл отъ непо-

сильной борьбы съ тяготами жизни, уцѣлѣвшіе — лишены всѣхъ правъ на человѣческое существованіе; множество храмовъ и монасты рейсрыты или обращены въ склады. кинематографы, театры, танцклассы и т. п.; святыни — мощи, иконы и иные священные предметы дерзко, кощунственно поруганы. Власть не перестаеть мечтать объ окончательномъ уничтоженіи церкви и христіанской вѣры.

Если искать историческихъ параллелей, то къ нашей эпохъ болъе всего подходить эпоха ими. Ліоклитіана (284-305 г.г.), который также ненавидълъ христіанство, потому что оно было антиподомъ тогдашняго язычества, и приблизительно тъми же мърами, что и коммунистическая власть, пытался стереть съ лица земли. Разница лишь въ масштабъ гоненій, какъ и самыхъ гонителей. Въ Римской Имперіи при Діоклитіанъ христіанъ было несравненно меньше, чемъ теперь на Русской Земле, а у Діоклитіана было куда больше и совъсти, и здраваго государственнаго смысла, чъмъ у теперешнихъ коммунистическихъ заправилъ. Гналъ онъ христіанъ только потому, что христіанство, высоты котораго онъ не успълъ уразумъть, подтачивало корни язычества, которое тогда, по общему убъжденію, считалось оплотомъ Римской Имперіи.

А эти ненавидять русскую церковь по своей безграничной ненависти ко всему великому прошлому русскаго народа, какъ и вообще ко всему высокому и святому.

Пройденный и гроходимий церковью путь

полонъ всякихъ ужасовъ и сверхчеловъческихъ испытаній. Но онъ свид'втельствуеть о необыкновенной живучести Церкви, которая при псдобныхъ обстоятельствахъ сокращается количественно, но вырастаетъ качественно, обновляясь духовно. За годы страданій русскій церковный корабль успаль очиститься отъ многихъ наростовъ, которые накопились на немъ за время долгаго стоянія въ тихой пристани подъ опекой государственной власти. Тамъ выросли и размножились типы истинныхъ архипастырей — не сановниковъ и пастырей — не требоисправителей, какіе необходимы и церкви, и государству, а во всей върующей массъ остались подлинные воины Христовы, а не христіане 20го числа, руководившіеся не огненнымъ влеченіемъ сердца, а привычкой или какими либо земными соображеніями. Изъ такой именно массы, послъ десяти страшныхъ гоненій, среди которыхъ Діоклитіаново было последнимъ, въ IУ в. христіанской эры вышель длинный рядь величайшихъ, геніальныхъ учителей церкви. каковы: Св. Афанасій Великій, Василій Великій, Григорій Богословъ, Іоаннъ Златоусть, Ефремъ Сиринъ, Мелетій Антіохійскій, Кириллъ Іерусалимскій и др. на востокъ, бл. Іеронимъ, Августинъ, Свв. Амвросій Медіолани, Николай Чудотворецъ и др. на западъ. Такой блестящей плеяды церковныхъ дѣятелей не дала вся последующая исторія церкви.

Героическія времена родять героевъ. Это вѣчный законъ исторіи. И наша русская выстрадавшая вѣрующая масса непремѣнно дастъ своихъ героевъ: гигантовъ богословской мысли, колоссовъ вѣрующаго духа, великихъ подвижни ковъ, въ какихъ чрезвычайно нуждается нашъ духовно обанкротившійся міръ.

Но продолжающееся гоненіе русской церкви свидѣтельствуеть и о другомъ.. о тупоуміи

п безумствъ коммунистической власти.

Что эта власть принялась преследовать и уничтожать церковь въ началъ своего владычества, это еще можно объяснить такъ или иначе. Увлекшись своей противожизненной идеей и воспылавъ ненавистью ко всему, чемъ жили мы, наши отцы и дёды, она съ дьявольской анергіей, въ опьяненіи и угарт, принялась разрушать все старое: семью, школу, собственность, мораль и более всего Церковь, какъ наиболве связанную съ прежнимъ строемъ и якобы всецьло проникшуюся буржуазнымъ духомъ. Но только разрушая, жить нельзя — есть веши неразрушимыя, какъ и нельзя все время ходить на головъ. Отчасти коммунистическая власть это сознала, когда принялась возстанавливать многое изъ разрушеннаго: семью, школу, чинопочитание и пр. Какъ будто теперь этой власти следовало бы позаботиться и о церкви, какъ учрежденіи въ государствъ необходимомъ и въ страшномъ процессв пережитыхъ страданій освободившейся и отъ политиканства и отъ всякихъ налетовъ буржуазности.

Но менѣе всего можно надѣяться, что коммунистическая власть сможеть отрѣшиться отъ ненависти къ церкви, ибо ея природа и природа церкви остаются въ корнѣ различными, противоположными. А между тѣмъ церковъ, какъ никто другой, помогла бы возстановить и семью и мораль.

Одна изъ главныхъ особенностей коммунистической власти состоитъ въ томъ, что она въ своихъ государственныхъ опытахъ руководится не здравымъ смысломъ, не уроками прошлаго и не дъйствительными нуждами народа, а предвзятыми идеями и ненавистью.

Такая власть несетъ несчастья народу и не можетъ быть долговъчной.

Протопресвитеръ Г. Шавельскій.

† Е. Л.

1

51

75

ЦЕРКОВЬ — САДЪ

На тему: "Былъ у Христа - Младенца садъ".

Изъ сада Христова цвёты унесли, Остались шины лишь суровы. Но Церковь... не садъ ли Христа на земли? Тогда и шины въ ней не новы. Не камни ли цѣнные ярко горятъ На этихъ вѣнечныхъ уборахъ? Но если шипы тамъ, то... тяжко язвятъ, Отсюда печаль и во взорахъ.

Но нѣть! Не жалѣйте пахучихъ цвѣтовъ: Крови аромать вѣдь сильнѣе, А жровь въ Перкви всюду: въ ней много крестотъ Престисъ камней здѣсь... на пеза.

ЗАВЪТЪ ПР. СЕРАФИМА САРОВСКАГО (19 Іюля).

Съ горемъ - тоской, какъ къ живому, Ко мнѣ на могилку прійдите; Къ землицѣ припавъ, про истому, Про тяжкую жизнь разскажите. Горе въ жизни томитъ неустанно: Въдь долиной скорбей вы идете. Помните лишь постоянно, Что во мнъ облегченье найдете.

Скорби смѣло ко мнѣ всѣ несите. Вѣдь для васъ я живой былъ и буду. Какъ съ живымъ, вы со мной говорите, А услышу я васъ изподспуда.

Прот. С. Бурдыковъ.

РИМЪ ИДЕТЪ НА НАСЪ!

Подъ такимъ заглавіемъ въ газетъ "Свъть" недавно, на протяжении многихъ номеровъ, печаталась чрезвычайно интересная, глубоко содержательная и исторически строго обоснованная статья прот. І. Чепелева, направленная противъ Рима и его въковыхъ стремленій — силой и хитростью полонить себ'в нашу Русскую Православную Церковь. Всю значительность и всю злободневность этой статьи мы почувствовали только сейчасъ, когда до насъ стали доходить слухи о томъ, какую расправу чинитъ Римъ здѣсь — въ Америкъ черезъ своихъ епископовъ надъ уніатами, не желающими переходить въ католичество, и когда въ обменъ на нашъ оффиціальный органъ въ нашу редакцію начали присылать ежемъсячники, издаваемые католиками на англійскомъ языкѣ и преслѣдующіе все ту же цъль — уловленіе православныхъ и особенно здёсь родившейся молодежи въ сёти католициз-Пока отмѣтимъ изъ журналовъ: "Хрисостомъ" (Златоусть), "Церковный Голосъ" и "Святой Крестъ".

Если, по распоряженію Папы, нашихъ братьевъ - уніатовъ загоняютъ на нашихъ глазахъ здѣсь въ католичество силой, — то изъ православія ревнители католицизма пробуютъ завлечь въ католицизмъ словомъ убѣжденія, путемъ хитро сплетенныхъ разъясненій, что католицизмъ и православіе очень родственны между собой; больше того — что католичество — то же православіе и наоборотъ — православіе лишь результатъ слишкомъ слабаго знакомства другъ съ другомъ, чему "Церковный Голосъ" и пробуетъ положить коретъ, и что въ виду обща-

го нашего врага-безбожнаго коммунизма - и для образованія единаго мощнаго фронта противъ него католичеству и православію пора соединиться вмѣстѣ, о чемъ еще Спаситель молился "да будуть всѣ едино", и молятся православная и католическая церкви, а для этого православной Церкви надо вернуться въ лоно римско-католической Церкви...

Такую линію ведеть самый опасный изъ этихъ журналовъ "Церковный Голосъ", издаваемый въ штать Иллинойсъ орденомъ Бенедиктинцевъ на двухъ языкахъ — русскомъ и англійскомъ — подъ опытнымъ редакторствомъ настоятеля этого ордена — чеха игумена о. Прокопія Неужиля.

Что изъ другихъ католическихъ журналовъ мы узнали и на какія мысли они насъ навели, - объ этомъ поговоримъ въ слѣдующемъ померѣ. А пока будемъ на стражѣ, ибо "Римъ пдетъ на насъ".

Прот. Ө. Букетовъ.

РЪДКІЙ ЮБИЛЯРЪ

Въ слѣдующемъ году исполняется 50-ти лѣтіе доблестнаго и чрезвычайно плодотворнаго служенія Православной Церкви и вѣрующему русскому народу настоятеля старѣйшаго Миннеаполисскаго прихода митрофорнаго протоіерея о. Іоанна Недзѣльницкаго.

Новый нашъ о. Юбиляръ - величайшій изъ миссіонеровъ нашей Русской Православной Церкви.

Свою дъятельность о. Митратъ началъ еще

въ Россіи поль вѣка тому назадъ, какъ противосектанскій миссіонеръ г. Елисаветграда. Печатнымъ памятникомъ этой его дѣятельности служитъ и еще долго будетъ служить его замѣчательная книга противъ штундизма, пользовавшаяся у насъ на Родинѣ, особенно, въ мѣстахъ, зараженныхъ штундизмомъ, чрезвычайнымъ усиѣхомъ и имѣвшая самое широкое распространеніе.

Въ пору пастырской возмужалости с. Іоаннъ приглашается покойнымъ архіепископомъ Николаемъ въ С. Америку на новую должность противо-уніатскаго миссіонера, въ званіи благочиннаго. Здѣсь штабъ-квартирой становится Аллегени, шт. Пенсильваніи, откуда онъ неустанно разъѣзжаетъ на сотни миль кругомъ для обращенія изъ Уніи въ Православіе заблудшихъ, для укрѣпленія въ вѣрѣ колеблющихся, для утѣшенія живущихъ вдали отъ храмовъ, но все же тянущихся къ Богу и тоскующихъ по родномъ православномъ Богослуженіи.

Питсбургская Епархія по числу приходовь считается въ нашей Митрополіи самой большой. А вѣдь она — только часть того поля, на которое когда-то еще совсѣмъ молодымъ вышелъ для сѣянія сѣмянъ св. православія славнѣйшій миссіонеръ о. Іоаннъ и на которомъ долго и съ великой пользой для Святого дѣла онъ трудился. Питсбургъ, Аллегени, Мекизракъ, Эмбриджъ, Канонсбургъ, Маккиспортъ, Буффало, Чарлерой — вотъ тѣ мѣста, гдѣ имъ были посѣяны зерна св. Православія и гдѣ скоро они дали обильный урожай.

И обслуживаль о. Юбилярь православныхъ не только русской національности. Имъ опекались и духовно окормлялись православные и другихъ національностей; сербы, болгары, румыны, греки, сирійцы.

Про о. Митрата кто-то въ шутку пустилъ тогда слухъ, будто онъ собирается строить въ Аллегени храмъ, гдѣ бы всѣ вѣроисповѣданія имѣли свои алтари. Въ основѣ этого слуха, насколько намъ поминтся, лежало однако дѣйствительное намѣреніе о. Іоанна удержать подъ своимъ настоятельствомъ православныхъ другихъ національностей построеніемъ новаго грандіознаго православнаго храма съ нѣсколькими придѣлами, гдѣ бы каждая національность на своемъ языкѣ могла по православному молиться.

И эту идею о. Юбиляръ навѣрно блестяще осуществилъ бы, если бы ради уже подросшихъ дѣтей не вынужденъ былъ уѣхать въ Россію.

Прэт. С. Бука годъ.

За адресами

Ночь. Въ домъ тишина. Сижу за письменнымъ столомъ и списываю на листки для обвертки "Въстника" адреса нашихъ священниковъ. Мелькають все знакомыя имена. Лёть пятнадцать тому назадъ я вотъ также ихъ списывалъ сначала для газеты "Недвля", а потомъ для ежемъсячника "Въра и Жизнь". И уже тогда многія изъ нихъ крѣпко мнѣ запомнились: ни газеты, ни журнала носители этихъ именъ не поддерживали, хотя и газета и журналъ служили нашему общему дѣлу. Что это были за люди, что ихъ интересовало, чъмъ они заполняли свой большой досугь, — такъ и осталось для меня загадкой. Одно скажу: большую горечь они оставили въ моей душъ, ибо своимъ полнымъ равнодушіемъ они погубили и нашу миссійную еженедѣльную газету и мой ежемѣсячникъ.

А поддержи они — во что бы въ концѣ концовъ могли превратиться эти изданія, какую роль въ нашей церковной жизни могли бы съиграть, сколько пользы намъ принести!

И поддержать было не трудно: вѣдь тогда было время не "депрессіи", а матеріальнаго благополучія.

Измѣнились ли они — эти наши даровые читатели съ тѣхъ поръ? И въ какую сторону? Родилось-ли въ нихъ, наконецъ, сознаніе, что безъ своего органа намъ существовать и стыдно и почти невозможно? Вѣдь за годами благополучія и сравнительной тишины надъ нами промчались страшные годы судебныхъ процессовъ и церковнаго развала, когда надо было и отъ враговъ защищаться и людямъ доказывать свою правоту, при себѣ ихъ удерживать. А у насъ не было своего органа, мы были, какъ нѣмые, безъ языка.

Неужели и это прошло для нашихъ даровыхъ читателей безслъдно, ихъ ничему не научило, ими позабылось?

Прот. Ө. Букетовъ.

ПРОСЬБА КЪ СОБРАТЬЯМЪ

При переходѣ съ прихода на приходъ или при переѣздѣ съ одной квартиры на другую, по-жалуйста, немедленно сообщайте Редакціи Вашъ новый адресъ, чтобы въ полученіи Вами "Вѣстника" не было перерыва. Если въ Вашемъ адресѣ повторяется какая-нибудь ошибка, — исправьте ее въ кауруной открыткѣ къ намъ.

НА ИЗДАНІЕ "ВЪСТНИКА" ПОСТУПИЛО:

Оть Митрополита ӨЕОФИЛА З дол. и на покрытіе перерасхода при изданіи № 4-го 2 дол.; Архіепископа Тихона З дол.; Епископа Алексія З дол.; прот. В. Шапошникова 2 дол., Питсбургскаго Кафедральнаго Собора З дол.; прот. Л. Знаменскаго 2 д.; прот. П. Карела 1.50.; свящ. В. Горскаго 1.50.; свящ. І. Дьячины 1.00.; священ. К. Желишкевича 1.50.; прот. А. Варлашкина 2.; прот. Н. Кобзарева 1.50.; Чикагскаго Кафедральнаго Собора - 3.00.; П. П. Зубова 3.00.; прот. І. Телепа 2.00.; прот. А. Бондарчука 3.00.; розничная продажа - 2 дол.; всего \$40.00.

РАСХОДЪ ПО ИЗДАНІЮ:

Печатаніе № 4-го 38 дол.; за измѣненіе и дополненіе матеріала, уже заключеннаго въ формы — 2 дол.; марки 4.50; бумага для обвертки — 40 сент.; всего 44 д. 90 ц.

ИЗЪ ПИСЕМЪ ВЪ РЕДАКЦІЮ

Многоуважаемый о. Протојерей!

Поздравляю Васъ съ редакторствомъ "Вѣстника". Тяжелая будеть это работа, но Богъ милостивъ и дастъ Вамъ силу и бодрость поднять его на подобающую высоту. При семъ прилагаю чекъ на 3 дол., какъ подписку на годъ. Условія, какія Вы поставили прежде, чѣмъ взять на себя этотъ трудъ, - миѣ очень нравятся. Держитесь ихъ, насколько возможно.

Съ наилучшими пожеланіями

Свящ. В. Прислопскій.

Всечестный и дорогой о. Протоіерей -Редакторъ Өеофанъ!

Получилъ я два числа нашего родного и дорогого Р. А. Православнаго Въстника, который Вы согръли подъ своими крылышками и опять возобновили. Привътствую Ваше благое начинаніе и отъ всей души желаю Вамъ усиъха и силъ.

Пока посылаю за первое полугодіе. Очень тяжело намъ, священникамъ, въ теперешнее время добывать эти центы, а тѣмъ болѣе здѣсь въ Канадѣ. Но какъ нужна пища для тѣла, такъ нужна и пресса для ума и ее необходимо поддержать.

Съ совершеннымъ почтеніемъ и Христовой любовью къ Вамъ -

Спям. 10 чиз Коля чукъ.

ВСЕСЛАВЯНСКІЙ СЪВЗДЪ ВЪ ВЕЛЕГРАДВ

Для сближенія Западнаго Славянства съ Восточнымъ въ Чехіи періодически устранваются Всеславянскіе Събзды. Среди представителей славянскихъ государствъ раньше до революціи принимали въ немъ участіе и представители Россіи, напр.: Протопресвитеръ Придворнаго Духовенства о. Янышевъ, проф. Петроградской Духовной Академін по кафедр'в славянской литературы Пальмовъ, настоятель Посольской Церкви въ Берлинъ извъстный протојерей А. Маль-Эти Събзды въ г. Велеградъ много способствовали взаимопониманію славянь и, какъ связанные съ прославленіемъ памяти Свв. Равн. Кирилла и Меєодія, помогали выясненію исторической правды о проповъди Православія среди западныхъ славянъ.

Подобный Всеславянскій Съвздъ состоялся въ томъ же г. Велеградв 14-го Іюля въ этомъ году. На немъ присутствовали епископы изъ Польши и Болгаріи, а также изъ Америки Владыка Леонтій, Епископъ Чикагскій, который послѣ Съвзда отправился въ Бѣлградъ къ Патріарху Сербскому Варнавв.

+

ОСНОВНЫЯ НАПРАВЛЕНІЯ РУССКОЙ БОГОСЛОВСКОЙ МЫСЛИ ВЪ 19-мъ И ВЪ НАЧАЛѢ 20-го ВѣКА

Проф. д-ръ богословія **Н. Н. Глубоковскій** опредѣляеть сущность русской богословской школы за 19-й вѣкъ такими словами:

"Общая работа Русской Богословской Школы и науки зиждется на философскомъ и принципіальномъ стремленіи проникнуть внутрь предметовъ и обнаружить ихъ идейную основу".

По задачт онъ эту работу ближе обозначаетъ такими словами: "Русское Богословіе совершаетъ великую культурно-историческую миссію призывнаго напоминанія и бодраго предвіщанія о божественномъ и втиномъ, наиважитиемъ для всякаго существа въ мірт отъ начала дней и до конца временъ" (стр. 70 его очерка: "Русская Богословская наука въ ея историческомъ развитіи и новтішемъ состояніи").

Напоминаніе обществу о божественномъ и вѣчномъ - прекрасно отмѣтилъ, со стороны Церкви и богословской русской науки, поэтъ А. С. Пушкинъ въ своихъ "Стансахъ": "И внемлетъ ароѣ Серэфима въ священномъ ужасѣ Поэтъ".

Но такое "напоминаніе" шло со стороны Церкви и Богословской русской мысли въ различныхъ направленіяхъ. Обнять многоразличіе такихъ вліяній чрезвычайно трудно. Тѣмъ не менѣе основныя направленія можно различить.

Русская Богословская мысль стремится уяснить пытливому челов вческому уму и указать слабой человъческой воль то, что св. Ап. Павелъ выразилъ боговдохновенными словами въ первомъ посланіи къ Коринеянамъ (2,7.10): "Глаголемъ премудрость Божію втайнъ сокровенную, юже предустави Богъ въ славу нашу, иже никтоже отъ князей въка сего усмотръ, намъ же Богь открыль Духомъ своимъ, Духъ бо вся испытуеть, и глубины Божія". На съверъ Россін эту Премудрость Божію наши богословы и представители школы, науки и православной жизни склонны разумьть въ многообразіи пастырскаго опыта, въ многоразличіи богословскихъ изысканій, въ планом врности церковноприходскаго и церковно - административнаго устроенія. Еп. Өеофанъ Затворникъ, Янышевъ, прот. Іоаннъ Сергіевъ - Кронштадтскій — это одна вътвь этого направленія; М. Сергій (Страгородскій), проф. В. В. Болотовъ, проф. Н. Н. Глубоковскій, проф. П. Бронзовъ, проф. - прот. А. Рождественскій, проф. А. Лопухинъ, Чельцовъ, Мордвиновъ, Пальмовъ — другая вѣтвь; проф. Нильскій, архим. Макарій Глухаревъ, М. Антоній (Вадковскій) — третья и т. д. Дома трудолюбія, общества трезвости, народныя проповёди и чтенія, философскіе кружки и собранія, распространеніе религіозныхъ знаній въ широкой популяризаціи (Тузовъ, Богословская Энциклопедія, творенія св. І. Златоустаго и др.) — вотъ пути воздействія на народъ со стороны этого направленія, — Петроградскаго и Синодскихъ круговъ.

Въ центрѣ Россіи, въ Москвѣ и въ прилегающихъ къ ней обителяхъ, въ особенности Св. Троицкой Сергіевой Лавры, — склонны уразумѣвать Премудрость Божію въ сочетаніи національнаго начала съ вселенскимъ и традиціоннымъ (проф. А. Лебедевъ, Н. Тарѣевъ, Е. Голубинскій, м. Макарій), потусторонняго съ наличнымъ и временнымъ (проф. - фил. П. Кудрявцевъ, А. Горскій, о. С. Булгаковъ, Ключевскій и др.), въ обозрѣніи многоразличія религіознаго опыта. Тяготѣніе къ своей и вселенской православной древности сочетавается съ Миссіонерскими стремлевіями, краневізми краневіями стремлевіями, краневізми кранев

никовъ старины и борьбою за вліяніе церковности въ народной средъ.

Востокъ Россіи, представляемый Казанью, ея академіей, миссіонерскими инородческими курсами и обителями пріуралья и Сибири разсматриваетъ Премудрость Божію, какъ пріобщеніе непросв'ященных людей всего Востока -- Азін къ истинамъ Св. Православія и къ русской одерковленной государственности. Отсюда идеть изучение Православія въ его основахъ (проф. Никольскій, проф. В. Несміловъ) и защита его отъ старообрядчества, толстовства (Пономаревъ, Гусевъ), изученіе церквей Востока по линіи охранительнаго характера (проф. 0. Кургановъ) и обличительнаго богословія (Н. О. Въра въ Промыслъ Божій — Колокольцовъ). основная здёсь черта. Устроеніе миссіонерскихъ путешествій и совопросничества съ иновърными — необходимый нервъ жизни. Отстаиваніе "своего" до последняго — самая характерная черта богословской мысли и дъйствованія.

Югъ Россіи, съ Кіево-Могилянской и Сильвестровской Академіей на Подолѣ и Кіево-Печерской Лаврой свв. Антонія и Өеодосія надъ Днъпромъ и другими обителями, — Почаевъ, Св. Горы, Новый Авонъ, Черниговъ, — уясняютъ Премудрость Божію въ основоположеніяхъ Православія, чрезъ изученіе догматовъ и книгъ Свящ. Писанія Ветхаго и Новаго Завъта Сильвестръ, Еп. Антоній, Еп. Михаилъ, Еп. Василій), чрезъ уясненіе значенія священства вообще (проф. В. Экземплярскій), пастырства и проповъди (проф. В. Пъвницкій, Амфитеатровъ, Өаворовъ). Здъсь развивается противосектантская діятельность; дома ночлежные; народные; паломничества и массовыя моленія — процессіи; пассіи...

Общее устремленіе русской богословской мысли въ 19 вѣкѣ и въ началѣ 20-го — весьма бодрое, почти радостное. Оно всего лучше выражается словами м. Иларіона, высказанными еще въ 1051 году въ Кіевѣ. Это радость вслѣдствіе того, что Премудрость Божія, объявшая благодатью воплотившагося Сына Божія весь міръ и все человѣчество, — отыскала наплучшіе способы пріобщить и нашу Землю Русскую къ участію великой таинственной Трапезы въ Церкви Божіей, этомъ Царствѣ Божіемъ на землѣ.

БЛАГОТВОРИТЕЛИ И ПОКРОВИТЕЛИ СВ. ПОКРОВСКАГО КАФЕДРАЛЬНАГО СОБОРА ВЪ ГОР. НЬЮ-ІОРКЪ.



Князь С. А. Гагаринъ



Е. И. В. Великая Княгиня МАРІЯ ПАВЛОВНА



Князь С. П. Оболенскій.



Староста Собора К. Самсонов



Быв. Посолъ Б. А. Бахметевъ.



А. Н. Авинова.

на волосокъ отъ смерти

(Изъ морской жизни).

Хотя перевороть въ нашемъ государствъ и совершился, и власть въ столицъ перешла къ Временному Правительству, а у насъ въ Севастополъ на военныхъ корабляхъ къ судовымъ комитетамъ, - но Церковъ еще не была отдълена отъ государства и мы - морскіе священники — оставались на своихъ корабляхъ.

Какъ и прежде - до революціи, рано утромъ и вечеромъ горнисты играли "на молитву". Но матросовъ собиралось все меньше. А въ тогъ памятный для меня день почему-то никто не явился.

Послѣ завтрака въ каютъ-кампаніи я направился въ судовой лазаретъ навестить больныхъ. Проходить пришлось черезъ носовой кубрикъ — темное помѣщеніе, усѣянное нарами для спанья и всегда кишащее матросами. Дорогу мнѣ загородила толпа матросовъ: она тѣсно окружила одного матроса и жадно его слушала, а онъ ей что-то возбужденно разсказывалъ. Хотѣль было и я остановиться, чтобы узнать, въ чемъ дѣло, но вспомнилъ скверную привычку матросовъ пересыпать свою рѣчь крѣпкими словечками и поспѣшилъ дальше.

Въ лазаретв побылъ недолго. На обратномъ пути замвтилъ, что толпа въ кубрикв возросла; уже раздавались угрож. крики и ругательства.

Я ускорилъ шагъ, поднялся на верхнюю палубу, увидалъ вахтеннаго начальника, подошелъ къ нему и началъ съ нимъ взадъ и впередъ ходить.

Вдругъ къ намъ подбѣжалъ вахтенный матросъ и, обратившись къ вахтенному начальнику, быстро и съ тревогой заговорилъ:

- Господинъ прапорщикъ! Члены судового комитета просятъ поскорве прислать въ носовой кубрикъ караулъ.
 - Зачвиъ?
- Матросъ Тришинъ опять укралъ сапоги и спряталъ въ свою койку, а команда нашла и хочетъ учинить надъ нимъ самосудъ его убить. Требуетъ вывести его на бакъ. Надо какъ-нибудь его у нея вырвать.
- Караульнаго начальника! Послать карауль.

Вахтенный матросъ убъжаль, а вахтенный начальникъ отправился къ старшему офицеру.

Душа у меня обмерла. Живо представилось, какъ разъяренная толпа вытащить этого Тришина на бакъ и будеть бить до тъхъ поръ, пока не отобьеть ему внутренностей. И черезъ нъсколько минуть, вмъсто живого и молодого матроса, на полу палубы будеть валяться изуродованный и залитый кровью его трупъ.

Растерянно я осмотрълся кругомъ, гдѣ я. Блистало утро. Съ безоблачнаго неба надъ гихими свътло-зелеными водами залива сіяло солнце. Оно звало къ миру. И матросы не были пьяны.

Нѣтъ, это чудовищно дико, это невозможно.
 Я этого не допущу, - рѣшилъ я.

Я побѣжалъ въ носовой кубрикъ, но другимъ, чѣмъ раньше, путемъ: черезъ батарейную палубу. Тамъ человѣкъ двадцать матросовъ красили полъ, громко разговаривая и ругаясь.

Вдругъ появился сигнальщикъ и оглушительно съигралъ сборъ. Матросы побросали щетки и повалили на бакъ. Поднялся и я за ними. Вся палуба, всѣ ящики и даже командный мостикъ были уже усѣяны матросами.

Послышались нетерпъливые крики:

"Подать его сюда на бакъ!"

"Покончить съ нимъ!"...

"Псу собачья смерть!"

- Ну пусть проворовался, зачёмъ же самосудъ? — попробовалъ кто-то урезонить когото сзади меня.
- А чтобы не крали. Когда я плаваль на Минной бригадь, не проходило дня, чтобы у матросовь не пропало то сапогь, то денегь, то шинели. А поймали мы вора, за борть выбросили и кражи прекратились.

Къ трибунѣ пробрался вахтенный начальникъ. Онъ былъ и предсъдателемъ судового комитета; за нимъ фельдфебель съ красной повязкой на рукѣ — членъ Центральнаго Исполнительнаго Комитета.

— Товарищи! — началъ предсѣдатель. — Вы требуете, чтобы Тришина вывести на бакъ. Но я опасаюсь, какъ бы вы не произвели надънимъ самосуда.

"Убить его! Пускай выведуть!" - опять за-

галдъли матросы.

— Хорошо, - продолжалъ вахтенный на-

чальникъ, - я прикажу его вывести, но предупреждаю, что если кто-нибудь тронетъ его хоть пальцемъ, весь судовой комитетъ сложитъ съ себя полномочія.

- Товарищи! выступиль за прапорщикомъ членъ Центральнаго Исполнительнаго Комитета. — Если вы его убъете, то мы - члены комитета - будемъ отданы подъ судъ, будемъ отвъчать передъ Временнымъ Правительствомъ.
- Будете отвъчать не вы, закричали ему съ разныхъ сторонъ, а вся команда. Пора съ ворами покончить. Не въ моготу стало жить. У бъднаго матроса послъднее отнимають...
- Товарищи! тогда мы слагаемъ съ себя полномочія.

Изъ толпы матросовъ на трибуну вылѣзъ одинъ.

- Товарищи! Отчего вы не хотите, чтобы судовой комитеть отдаль Тришина подъ судъ?— спросиль онъ ихъ.
- На Тришина въ Комитетъ уже лежатъ двъ жалобы. Почему ни одна изъ нихъ Комитетомъ до сихъ поръ не разсмотръна? закричали сзади.
- Тъ жалобы были поданы въ старый комитетъ и ихъ намъ еще не передали, пояснилъ предсъдатель.
- Да что тамъ долго разговаривать! загудъла молодежь. - Пускай поскоръе ведуть и баста.
- A не тронете ero? снова спрашиваеть оробъвшій предсъдатель.

Гробовое молчаніе...

Онъ безпомощно переглядывается съ членомъ Центральнаго Исполнительнаго Комитета фельдфебелемъ.

Тогда на трибуну поднимаюсь я.

- Братцы! начинаю л. Скажите мнѣ, пожалуйста: при старомъ режимѣ на "Георгіи Побѣдоносцѣ" былъ ли когда-нибудь и надъкѣмъ-нибудь учиненъ самосудъ?
 - -Нъть послышались голоса.
 - А при новомъ режимъ?
 - --И при новомъ тоже нътъ.
- Такъ вотъ что, братцы! Пусть съ однимъ изъ вашихъ товарищей случилось несчастіе онъ глубоко палъ, я върю, что вы не запятнаете чести нашего корабля и новаго режима дикимъ преступленіемъ.

Я остановился. Вижу — тишина и вниманіе. Тогда еще съ большей страстностью я продолжаль:

- Братцы! Надо быть хоть немного послѣдовательными. Не вы ли вчера утромъ здѣсь на вашемъ митингѣ протестовали противъ смертной казни, какъ не совмѣстимой съ новымъ режимомъ? А сегодня вы хотите совершить ее у себя на кораблѣ...
- Вы кричите, что онъ воръ и потому надо съ нимъ покончитъ. Вдумайтесь въ то, что вы говорите. Потому, что онъ воръ, вы хотите сдѣлаться его убійцами. Не такъ— ли? Да знаете, что въ глазахъ Божінхъ убійство гораздо омерзительнѣе воровства?
- —А ваша христіанская совъсть? Думаете, что она будеть спокойна послѣ того, какъ вы выполните свое чудовищное намѣреніе лишите жизни своего, пусть и глубоко павшаго товарища?

Васъ здѣсь сейчасъ правда — много и потому совершение ужаснаго преступления кажется вамъ не опаснымъ. И вы кричите, что вину берете на себя.

И передъ Пилатомъ вотъ также нѣкогда бушевали іудеи, требуя смерти Христа. И они, когда Пилатъ колебался и собирался умыть свои руки, — ободряли его къ преступленію такими же, какъ здѣсь, криками: "Кровь Его на насъ и на чадѣхъ нашихъ!" И что же? Счастливы ли съ тѣхъ поръ іудеи — вы видите. Нѣтъ у нихъ своего царства, они всюду и всѣми презираемы и гонимы...

Неужели и вы хотите навлечь на себя и на свое потомство кару Божію? Нѣть, я глубоко вѣрю, что у васъ еще жива христіанская совѣсть и вы не отнимете жизни — этого драгоцѣннаго дара Божія — у своего ближняго, даже не прикоснетесь къ нему.

- Его никто не будеть трогать, послышались смягченные голоса. Мы хотимъ только, чтобы онъ намъ разсказалъ, какъ онъ укралъ. Можеть быть, у него есть сообщники.
- Я думаю, обратился я къ предсъдателю судового комитета, что командъ можно повърить. Сдержите ли вы, братцы, свое слово?— окинулъ я глазами матроскую массу.
 - Да! Конечно! загудела она.
 - Тогда приведите.

Предсъдатель минуту постоялъ въ неръшительности. Потомъ отдалъ приказъ караулу привести Тришина.

— Зачѣмъ съ карауломъ? — запротестовали матросы. — Мы, вѣдь, обѣщали, что его не тронемъ.

Но караулъ уже исчезъ. Прошло минутъ пять среди полной тишины и вотъ матроская масса снова заколыхалась и заговорила: въ отверстіи трапа показался этотъ воръ — матросъ. Онъ былъ въ бушлатѣ, небритый и уже изрядно помятый матросами. Лицо его не изъ пріятныхъ сейчасъ было смертельно блѣднымъ. Онъ видимо страшно о̂робѣлъ. Окруженный карауломъ, онъ какъ-то неувѣренно подошелъ къ трибунѣ.

— На трибуну! — раздались голоса. — Чтобъ всё тебя видёли.

Онъ поднялся. За нимъ я.

N

N.

 — Слушай, Тришинъ, — обратился я къ нему.

Онъ взглянулъ на меня изподлобья.

- Тебя привели сюда за тъмъ, чтобы сказать тебъ, что сегодня ты былъ на волосокъ отъ смерти. Видишь вокругъ тебя взволнованное твоимъ поступкомъ море матросовъ. Они хотъли тебя убить, но, по моей просьбъ, они дарятъ тебъ жизнь. Покайся же передъ ними и попроси у нихъ прощенія. Но знай, что за преступленіе ты будешь преданъ суду и ждетъ тебя наказаніе.
 - Товарищи! началъ онъ.
 - Мы вору не товарищи! оборвали его.
- Я сапогъ не бралъ. Мив ихъ въ койку кто-то положилъ.
- Кто это могъ положить? Кому другому говори, но не намъ.

Въ доказательство своей правоты онъ сталь имъ разсказывать, когда онъ вчера заснулъ и когда сегодня всталъ.

- Уже слышали! прервали его матросы нетерпъливо. Ничего новаго. А товарищей у тебя часомъ не было?
 - Нътъ. И я не кралъ.
 - А раньше пальто и сапоги?

Молчаніе...

- Такъ что же съ нимъ сдѣлать? спросилъ матросовъ предсѣдатель.
 - Подъ судъ отдать.

- А пока, значить, въ карцеръ посадить.
- Зачёмъ ради него караульныхъ морить? Въ карцере только бездёльничають: пьють, ёдять и спять. Въ арестный домъ его списать. И сейчасъ же...
- Только не на берегъ и не въ экипажъ, чтобы и тамъ не обокралъ.
- Ладно, сказалъ предсѣдатель. Дайте ему дорогу. Катеръ къ трапу. Вынесите его вещи.

Тришинъ съежился и, косясь на матросовъ затравленнымъ волкомъ, направился къ трапу.

— Сними съ шапки Георгіевскую ленту, крикнулъ ему одинъ. — Ты не имъешь права ея носить.

И, не дождавшись, сорвалъ съ головы вора шапку — безкозырку, а съ шапки желтенькую, въ черныхъ полоскахъ, ленту.

Принесли къ трапу вещи Тришина. Раскрыли чемоданъ; въ немъ нашли еще чужіе сапоги и пальто.

Опять раздался зловъщій гуль матросовъ.

Но Тришинъ сидълъ уже внизу — въ катеръ. Фельдфебель поспъшилъ сбросить ему туда и его чемоданъ.

— Отваливай! — закричалъ вахтенный начальникъ.

Зачихала дымомъ труба, забурлилъ подъ кормой винтъ — катеръ отъ трапа плавно отвалилъ и съ спасеннымъ матросомъ весело помчался къ Корабельной сторонъ.

Матросы, сгрудившіеся было около трапа, — начали расходиться.

- Не будь васъ, батюшка, на кораблѣ,— погибъ бы Тришинъ, сказалъ мнѣ вахтенный начальникъ.
- Вѣрно! поддакнулъ фельдфебель.

Солнце еще радостиве продолжало сіять надъ заливомъ.

Прот. Ө. Букетовъ.

КЪ СВЪДЪНІЮ о. о. НАСТОЯТЕЛЕЙ

Имбются: Легкіе позолоченные, украшенные камнями и подбитые бархатомъ вънцы — цъна 30 дол. за пару.

За болѣе подробными свѣдѣніями пишите въ Редакцію Вѣстника.

къ свъдънію подписчиковъ.

Подписную плату — 3 доллара на годъ за 12 №№, а также всю корреспонденцію просимъ присылать по адресу:

Rev. F. BUKETOFF, 3335 — 70th Street Jackson Heights, N. Y.



Хоръ Св. Покровскаго Кафедральнаго Собора въ гор. Нью-Іоркъ.

ЗА ВЪРУ!

ЗА РОДИНУ!

Принимается подписка на ежеднееную капіонально-народную русскую газету

"POCCIA"

подъ редакціей Н. П. РЫБАКОВА-

Ставитъ своею цѣлью Обще-Русское Нац. Объединеніе и освободительную борьбу 4-й годъ изданія

Редакція и Контора Газеты

480 Canal Street, New York City

Telephone: WAlker 5-3740

ПОДПЕСНАЯ ГЛАТА (для Нью-Ісрка и Заграници:) 12 м. \$8.00, 6 м. \$4.50, 3 м/мс. \$2.50, 1м. 85с. (Для Соед. Шт., Канады и Мексики) — 12 м/мс. \$7.00, 6 м/мс. \$4.00, 3 м/мс. \$2.25, 1 м/мс. 75 сент. Только Субботне-воскресный номеръ на годъ \$2.00, на 6 м/мс. \$1.25. Цѣна отд. номера 3 сента. "ROSSIYA" — 480 Canal Street, New York, N. Y.

Редакторъ протојерей Өеофанъ Букетовъ.